



# 角聲癌友關懷網－伴您同行憂傷路系列

## Herald Cancer Care Network

### 如何使用



伴您同行憂傷路這份資料是為喪親者或向喪親的親友表示關懷的人所寫的。



如果您是經歷喪親的人，盼望這份資料可以幫助您瞭解喪親者的心路歷程，並提供一些實際的建議，協助您走出悲傷和重新建立一個豐盛的人生。

如果您是關懷者，當您使用這份資料去關懷喪親者時，請：

- 拿掉第一頁的使用說明，附加一封真誠又親切的問候卡將這份資料寄或拿給喪親者。慰問信、便條無須冗長，愈個人化則愈親切〈附範例僅供參考〉。
- 繼續與喪親者保持聯絡，提供後續關懷。由於各人哀傷的程度和調適的進度不一樣，因此您可以按對方的情況調整關懷的頻率，但您至少可以在對方喪親後三週、三個月、半年、及十一個月左右主動與喪親者聯絡。
- 為你自己禱告，求神賜給您安慰人的智慧；為喪親者禱告，願他們的心肯受安慰，得著心靈的醫治。

如果您對這份資料有任何建議，請您使用最後一頁的回應表提供您的意見，以便將來修改這份資料時可供參考。請將回應表寄到角聲癌友關懷網 Herald Cancer Care Network, 211Topaz Street, Milpitas, CA 95035, USA 或傳真至 (408) 263-8181。謝謝您。願神賜福給您。

角聲癌友關懷網 敬上

(隨資料寄的慰問卡範例，僅供參考)

親愛的 \_\_\_\_\_ :

您最近好嗎？雖然我無法完全體會您失去至親的傷痛，也不能用有限的言語安慰您心裡的憂傷，但願這份「伴您同行憂傷路」的資料能夠表達我的關懷。在這時刻，若我可以聆聽您的心聲或提供心靈的支持，請與我聯絡。願厚賜各樣安慰的上帝，親自擔當您的憂傷，安慰您的心。

謹祝

安康

問候者署名

電話：



## 角聲癌友關懷網－伴您同行憂傷路系列



### 寫給您的…



您所愛的親人逝去了，心中悲痛萬分…

這份『伴您同行憂傷路』的資料是為您而寫的！

生離死別，是人生最難過的事情。摯愛的親人離開世界，家人往往會經歷長久的傷痛，和永遠的懷念。

這份資料為您寫出一個喪親之人的心路歷程，並提供一些實際的建議。當您閱讀這份資料時，我們的慰問和禱告也隨著它。

盼望您覺得其中的建議有幫助，並且您的心也因此得安慰。

如果您想進一步瞭解「角聲癌友關懷網」，請到電腦網站  
[cancer.cchc.org](http://cancer.cchc.org) 瀏覽或致電 (408) 263-8585。



### 【一】所愛遠逝，難免悲傷

所愛的人離世，好像自己的一部份也隨之而去。生命彷彿在一剎那間遭破壞，無法即時修復。傷痛是必然的！能夠流淚痛哭以宣洩心中的悲傷，實在是正常又健康的表現。

可是，中國人的情感一般比較含蓄，加上帶有『流血不流淚』、『報喜不報憂』的思想，對哀傷的情緒，往往加以壓抑、逃避或否認，以致內心思緒無法與別人溝通，家人欲助無門，自己的悲傷亦久久不能復原。

每個人對喪親、失落和悲傷的反應都不同。這在乎當事人與逝去親人的關係、所處的文化背景、個人的性格和信仰...等有分別。有人不斷哭泣、徹夜不眠、茶飯不思；有的人會麻木恍惚，或憤怒指責；又有人恐懼自疚，或是藉著煙、酒、藥物、及過量的工作來麻醉自己。我們固然無須與人比較，覺得別人比自己『堅強』或『正常』，卻要學習面對、承認和懷抱自己的哀愁，然後才能逐漸疏導自己的喪親之痛，接受現實，使生命變得更成熟堅韌，能勇敢地邁向人生新一頁。

#### 如何面對、承認和懷抱自己的哀愁呢？

- [1] 容許自己傷痛。不逞強、不裝假、不勉強自己趕緊『回復正常』。
- [2] 容許自己有矛盾的情緒。包括：感到釋然與輕鬆，卻為此自疚；生逝去者的氣，覺得被連累、被遺棄；惱怒自己，覺得未盡全力，猶有遺憾；埋怨神，覺得造物主不公平、無憐憫，為何不施行醫治和拯救？
- [3] 容許自己懷念逝去的親人。特別在特殊的日子和地點，如生日、忌日、旅遊地或舊居等。提名談及逝者的往事，重溫舊日照片。當悲傷孤單的感覺，因睹物思人而滔滔湧現之時，不妨開放自己，找人傾訴，接納內心傷痛的感覺。
- [4] 容許自己對自己好。親人彌留時對他的照顧，逝世後喪事的安排，都是勞心勞力的工作，身心靈必定大受虧損。現在必須好好休息，注意飲食，補充體力。在關顧其他家人之餘，別忘多多照顧自己。要緊記，自己身體及心靈要先健壯，才有能力幫助其他憂傷的親友。

所愛遠逝，悲傷是很自然正常的反應！但若能勇敢誠實地面對自己的傷痛，就是得到醫治，經歷安慰的開始。

願滿有慈悲、賜各樣安慰的上帝，醫好您的傷心，纏裹您的痛處！

『祂醫好傷心的人，裹好他們的傷處。』(詩篇 147:3)





### 【二】了解憂傷，身心得平安

死亡把我們所愛的人奪去，內心的悲傷不能言喻。

中國人所謂「心碎」，是一個非常貼切的形容。

「心碎」是指悲傷者經歷有如被撕裂的創痛。有些人的反應是呼天搶地，自我失控；有的卻是麻木恍惚，無法了解內心真正的感受。每個人都有不同的方式表現悲傷，卻不一定懂得適當地表達出來。

悲傷是一種持續發展的過程，而非靜止的狀態，也沒有固定的時限。我們不應該規定悲傷者如何及何時走出悲傷。一般的喪親者，在生理、認知、情緒及行為四方面，可能會有以下的表現：

#### 〔1〕生理的表現

- 口淡、胃空、胸口悶納
- 呼吸困難、感覺窒息
- 頭痛、暈眩
- 心臟悸動
- 缺乏精力、四肢軟弱、常感疲倦
- 消化不良
- 對噪音或人多之處過度敏感
- 體重驟降\*

#### 〔2〕認知的表現

- 不相信或不接受死亡的事實，特別是突發性的死亡
- 混亂、崩潰、泣不成聲、不肯接受安慰
- 心神恍惚、面無表情、不能集中注意力、失魂落魄、常易忘記事情\*
- 強迫性的思念：反覆在負面的回憶中打轉，誇大或扭曲逝者的經歷。強烈的自責，內疚
- 常想到死亡，甚至有自殺的意念\*

#### 〔3〕情緒的表現

- 否定—認為逝者只是暫時離開
- 麻木—喪親者早期多有此反應，以避免自己崩潰並要處理繁多的事務
- 震驚—特別是突然的死亡
- 憤怒—怨恨死亡把所愛的人奪去，並遷怒於醫護人員、其他家人、上帝或自己
- 傷心—但不一定透過哭泣來表達





## 角聲癌友關懷網－伴您同行憂傷路系列

- 孤單—要適應角色的轉變和責任的轉移；年老喪偶者倍覺孤獨
- 無助—為龐大的醫藥費，日後生計，甚至自己的健康感到焦慮與無能\*
- 內疚自責—怪自己對逝者照顧不週，甚至於覺得是自己令逝者死亡；又或因為自己感到釋然和解脫而內疚
- 精神問題—長期的焦慮或悲傷，若得不到妥善的疏導，會演變成抑鬱、恐慌、神經質、或幻聽幻覺…等精神問題
- 釋然解脫—為親人不再受苦感到輕鬆，或為自己不須再承受照料患者的壓力感到釋然
- 快樂安慰—想到逝者一生的成就或美好品格，偶然有開懷之感



### [4] 行為的表現

- 睡眠失常—失眠、驚醒、嗜睡\*
- 飲食失調—過食或拒食\*
- 坐立不安\*
- 哭泣\*
- 嘆氣
- 不想與外界接觸，退縮\*
- 避免提起逝者，避開一切有關的人、事、物
- 經常重遊舊地，睹物思人，或在墓前留連
- 夢到、聽到或見到逝去的親人
- 與上帝討價還價，甚至質疑上帝的存在與慈愛

喪親之痛有如汪洋大浪，隨時可以把我們淹沒。若發現自己或其他家人陷在持續且強烈的悲傷中（若持續兩週或更長日子，有四項或以上\* 號徵狀，可能患上憂鬱症），應當盡快向有關的專業人士（如牧師、社工、輔導員、醫生等）求助。透過輔導，甚至藥物的治療，舒解心中的鬱結。

愈早對憂傷之情有所了解，就能夠愈快讓身體和心靈得享安寧。

『我幾次流離，祢都記數。求祢把我的眼淚裝在祢的皮袋裏，這不都記在祢的冊子上嗎？』  
(詩篇 56:8)

『你們要將一切的憂慮卸給神，因為祂顧念你們。』(彼得前書 5:7)



### 【三】創意渡悲傷，助己又助人

親人過世已有一段日子了，但心中的悲痛，有時若隱若現，有時痛如刀割。也許您會問自己：『我這些日子是怎樣捱過來的？我還要傷心到幾時呢？』

喪親之痛是一個漫長的過程。雖然大多數的人可以在幾個月或一、二年內『走出悲傷』，但也有人需要較長的時間才能復原。『時間可以沖淡和解決一切』這句老話，未必一定正確。

喪親之痛甚或會一生隨著我們，因為失去摯愛的親人，是一個無法否定的事實。假如您現在仍感到傷心，也是十分正常的表現。千萬別與人比較，或責怪自己。重要的是發展內心應對悲傷的潛力，用創意協助自己渡過悲傷。

下面是一些具體建議：

#### [1] 對自己的照顧

- 過有規律的生活，例如每天定時進食、注意個人衛生、固定就寢與起床的時間，並作簡單的運動等。
- 若非必要，暫時不作重大或長遠的計劃和決定。
- 容許自己哭泣。好好地哭一場，讓淚水洗滌心靈，抒解壓力。
- 容許自己歡笑，讓往日美好回憶溫暖心頭，無須自責。
- 閱讀有關喪親主題的書籍，或聽看有關的錄音帶、光碟等，幫助自己了解悲傷的過程，找到支持自己的方法。
- 用正面的說話鼓勵自己，例如：我很想念他；悲傷是正常的反應；我雖然覺得上帝離我很遠，祂卻是時刻同在；我自覺已經盡了能力照顧親人，心裏沒有遺憾。
- 參加為傷痛者而設的支援小組或教會團契，彼此支持。

#### [2] 對逝者的懷念

- 家人一起面對和處理哀傷，不但能彼此支持，更有療傷、安慰的作用。與家人朋友分享對逝者的回憶時，可以翻閱照片或書信。回憶過去或許會帶來眼淚與憂傷，卻也會因此得著歡笑與醫治。
- 主動提及逝者，稱呼他的名字，讓別人知道您願意也可以談論逝去的親人。打破沉默，別人也容易送上關懷與慰問。與親朋分享時，可集中對逝者美好的回憶，為其一生獻上讚頌。
- 保持一些舊有的傳統，作為紀念摯愛的方法。
- 嘗試新的生活方式，例如不再去同一間餐館叫同一道菜；改睡單人床，減少孤單感。





## 角聲癌友關懷網－伴您同行憂傷路系列



- 寫日記或寫信給逝去的親人，有助整理並抒發心中的思念，察覺自己的成長與轉變。
- 若是可行，繼續完成逝者未盡的抱負。
- 在特別的節日，如過年、過節、生日或忌日等，思念、傷痛與眼淚固然難免，卻也是渡過哀傷必經的里程碑。容許自己流淚、靜默；又或購買小禮物、鮮花等，作為對逝者的想念。
- 逝者的衣物若令您睹物思人，但因缺乏勇氣或心中自責，而不敢處理時，不妨給自己充份的時間，待心情平復後，再作安排或請親人一起處理。

### [3]與他人的相處

- 找人幫忙，也接納別人善意伸出的援手，例如看顧小孩、往返接送、代為購物、準備飯菜等。
- 若需要獨處，可以坦誠地婉拒親友的陪伴。
- 向人傾訴。對信賴的朋友或專業人士表白自己的心情，每一次坦誠的分享，都是步向療傷的一大步。

悲傷的情懷既自然又真實，無須害怕或刻意逃避。最佳的處理方法是接受這些情感的存在，面對它，懷抱它，更用創意表達它。希望上面所寫的能夠幫助您，也能讓您成為別人的幫助。

『耶和華說：我以永遠的愛愛你…我必再建立你，你就被建立；你必再以擊鼓為美，與歡樂的人一同跳舞而出。』(耶利米書 31: 3 - 4)

『我看見他所行的道，也要醫治他，又要引導他，使他和那一同傷心的人再得安慰。』  
(以賽亞書 57:18)



## 角聲癌友關懷網－伴您同行憂傷路系列

### 【四】淚乾情未盡，生命再添色彩

西諺有這樣一句話：『死亡留給人無法治癒的心痛；愛卻保存無人能奪去的回憶』。所愛的人逝去，不管是一年、兩年，甚至十年，心中依依之情仍然存在。

一個情景，一首詩歌，一個眼神，一個特別的節目，都可能把您重新捲進極度悲痛的深淵之中。可幸的是，這些痛楚雖然不時仍會沖湧而至，傷痛的程度卻是一次比一次低。相反地，對逝去親人美好的回憶，卻會永存心間。

的確，每個人經歷傷痛的程度和方式都有分別，不該以固定的『悲痛方程式』加諸自己或別人身上，造成不必要的壓力。然而，光停滯於頹廢消極的生活，並不代表對逝者的忠愛；反之，抖擻心情，重新振作，亦絕非不念舊情，忘恩負義。在懷念摯愛之同時，我們可以勉勵自己，將悲痛化作一股前進的力量，拭乾眼淚，懷著真情，重新為生命填上燦爛的色彩。

在您經歷喪親的頭一年、兩年，甚至於往後的日子中，以下幾點，可幫助重繪生命的藍圖：

- [1] 淚乾情未盡。摯愛的親人雖然遠逝，深厚的感情仍舊存留。千萬別以為『人死如燈滅』，死了就『一了百了』。我們可以繼續與逝者『保持關係』。這不是說否認死亡的事實，而是在精神上、感情上、回憶中，都確認逝者在我們生命留下的痕跡。在合宜的情況下，甚至將逝者的佳言美行，抱負心志，繼續發揚光大。
- [2] 改變是好的。雖然面對改變未必容易，有時甚至帶來諸多不便。但合宜合時的改變，能使人得到真正的復原。我們無須害怕，亦不必急於改變。此時可以『見步行步』的心態來應對。嘗試新的挑戰，為自己重新訂立生活的目標，重拾久違的活動和興趣，在日常生活中增添一些新的色彩。您定會同意，改變是好的。
- [3] 珍惜眼前人。家中一個成員逝去，整個家庭都受影響。當您開始察覺其他家人臉上灑的淚，聆聽他們心中的悲傷，願意讓他們在您肩頭上靠一靠，您便會發現自己的淚水也被拭乾，心頭的重負也可釋去，肩膀又重新有力去承擔愛護身邊家人的責任。與其怨嘆摯愛早逝，不如把握時光，珍惜親愛眼前的親人。
- [4] 所愛的睡了！倘若您與逝者都認識和信靠基督，相信人肉身的死亡，就好像睡覺。如今所愛親人的靈魂，已經安息在耶穌基督的懷中，有一日，您也要與他和那掌管生命的主宰相見。但願您因著這個活潑的盼望，積極活好每一天。

『耶穌對他說：復活在我，生命也在我！信我的人，雖然死了，也必復活。凡活著信我的人，必永遠不死。你信這話嗎？』(約翰福音 11: 25 - 26)

『如今常存的有信、有望、有愛；這三樣，其中最大的是愛。』(哥林多前書 13: 13)

『論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣。我們若信耶穌死而復活了，那已經在耶穌裡睡了的人，神也必將他與耶穌一同帶來。』(帖撒羅尼迦前書 4:13-14)





## 角聲癌友關懷網－伴您同行憂傷路系列

### 『伴您同行憂傷路』意見回應表

為了日後改進『伴您同行憂傷路』  
的內容和編排，請提供您的意見和回應。

1. 這份資料幫助我瞭解哀傷的過程。（請圈選）

1 完全不同意	2 不同意	3 沒意見	4 部分同意	5 完全同意
------------	----------	----------	-----------	-----------

您的意見：\_\_\_\_\_

2. 這份資料幫助我調適哀傷的心情。（請圈選）

1 完全不同意	2 不同意	3 沒意見	4 部分同意	5 完全同意
------------	----------	----------	-----------	-----------

您的意見：\_\_\_\_\_

3. 這份資料裡的建議對我很有幫助。（請圈選）

1 完全不同意	2 不同意	3 沒意見	4 部分同意	5 完全同意
------------	----------	----------	-----------	-----------

您的意見：\_\_\_\_\_

• 其他意見（對內容、編排、使用說明）或回應：

---

---

---

• 我心中仍然感到憂傷或我希望瞭解生命的意義。請與我聯絡。

姓名：\_\_\_\_\_ 電話：\_\_\_\_\_

地址：\_\_\_\_\_

---

---

請將此回應表寄到「角聲癌友關懷網」Herald Cancer Care Network, 211 Topaz Street, Milpitas, CA 95035, USA 或傳真至 (408) 263-8181。謝謝您。

